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RESUMEN 

La conversación sobre la menstruación es casi nula en nuestra sociedad debido a la 

incomodidad que muchas personas tienen al hablar o escuchar sobre ello. El período 

menstrual de las mujeres es considerado como algo místico y delicado de lo que no se debe 

conversar. Sin embargo, hay muchas dudas al respecto tanto en hombres como en mujeres. Es 

por ello que Paulina Chugá, junto con mi persona Katherine Garzón, Hemos realizado 

diferentes investigaciones, entrevistas y encuestas. Estas han corroborado que estas dudas 

provocan desinformación y con ello una distancia entre chicos y chicas. Este proyecto busca 

impulsar la conversación orgánica, fluida y segura sobre la menstruación mediante la 

creación de una instalación virtual. De esta manera, se evita la circulación de información 

errónea, los chicos pueden empatizar con las mujeres y, por otro lado, ellas pueden sentirse 

más cómodas con el tema y con sus cuerpos.   

Palabras clave: Menstruación, período menstrual, incomodidad, conversación, 

instalación virtual. 
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ABSTRACT 

Conversation about menstruation is almost nonexistent in our society due to the 

discomfort many people have in talking or hearing about it. Women's menstrual period is 

considered something mystical and delicate that should not be talked about. However, there 

are many doubts about it in both men and women. This is the reason why Paulina Chugá and 

Katherine Garzón decided to research about this topic. Our discoveries have validated the 

doubts between individuals and therefore increasing the distance between boys and girls. This 

project seeks to promote an organic, fluid and safe conversation about menstruation through 

the creation of a virtual installation. In this way, the circulation of misinformation is avoided, 

men can empathize with women, and women can feel more comfortable with the subject and 

their bodies. 

Keywords: Menstruation, menstrual period, discomfort, conversation, virtual 

installation.  
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INTRODUCCIÓN 

La menstruación tiene una definición sobre todo biológica. Según el Fondo de 

Población de las Naciones Unidas (UNFPA) es “el proceso en el cual el útero desprende 

sangre y tejido a través de la vagina” (UNFPA, 2021). Se sabe bien que es parte de un ciclo 

que prepara el cuerpo de la mujer para tener un bebé. Sin embargo, esto engloba mucho más 

ya que tiene que ver con el tipo de cuerpo, tipo de hormonas producidas, cantidad del flujo, 

tipo de dolores, entre muchos otros factores que incluso son difíciles de comprender por la 

misma mujer. Por esta razón, hay aspectos que se inventan con el fin de dar una “explicación 

al asunto”, surgen mitos para esconder a las mujeres durante su período o para que dejen de 

realizar ciertas actividades y hay verdades que se ocultan por haber sido acaparadas por 

aquellos mitos que suenan “mejor”.  

A nivel mundial, se recuperan datos estadísticos sobre las mujeres y su período 

menstrual. El Instituto de Estudios Peruanos IEP, en su investigación Retos e Impactos de 

Manejo de Higiene Menstrual para las Niñas y Adolescentes en el Contexto Escolar 

menciona que la higiene menstrual es un desafío en países de ingreso medio y bajo; su 

principal problema es el poco acceso a la información. Se recalca que entre el 60% y 80% de 

las adolescentes en la India y África no saben sobre la menstruación hasta su primer período. 

Además, explica que la madre suele ser quien brinda aquella información, a pesar de que, 

incluso ella presenta conocimientos incompletos. (IEP, p15). 

El tipo de conocimientos que deberían tener tratan de cambios físicos, sociales y 

emocionales que suceden desde el inicio de la adolescencia, su primer período y a partir de él. 

Aquella falta de información provoca miedo, vergüenza y confusión en la mujer, obteniendo 

una actitud negativa con respecto a la menstruación, especialmente cuando ocurren 

imprevistos como mancharse y ser objeto de burla por parte de sus compañeros.  
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Estas circunstancias provocan que la mujer no se sienta cómoda con su cuerpo y 

decida ocultarse hasta que el período acabe, perdiendo muchas oportunidades y experiencias. 

Un estudio realizado por Thinx & PERIOD sobre el Impacto Generalizado del Período de 

Pobreza en los Estudiantes de EE. UU. afirma que el 79% de las adolescentes sienten la 

necesidad de una educación más profunda en relación con la salud menstrual. Además, el 

76% piensa que se enseña más sobre la biología de una rana que sobre el cuerpo femenino 

humano dentro del entorno escolar. Por último, se rescata que el 51% ha perdido al menos 

una clase o período de ella debido a un síntoma menstrual como cólicos. (Thinx & PERIOD, 

p3). Es importante mencionar que estas conductas influyen en la salud menstrual de una 

mujer, ya que tiene desconocimiento acerca de qué es normal y cuándo se debe acudir a un 

especialista; puesto que el mensaje que ha recibido es que debe esconder y aguantar su dolor. 

 Finalmente, según una encuesta realizada por El Instituto de Estudios Peruanos IEP 

se estima que aproximadamente el 35,6% de las chicas en Latinoamérica faltan al colegio 

todos los meses durante su menstruación debido a cólicos, temor o recelo; aquellas que sí 

asisten presentan mucha incomodidad, evitan moverse y relacionarse con sus compañeros. 

(IEP, p15). 
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DESARROLLO DEL TEMA 

Investigación 

Entrevista. 

En Ecuador existen escasos estudios sobre la menstruación. Realizamos entrevistas a 

chicos de entre 19 y 22 años. Para ver más a detalle revisar el anexo G. En las mismas, se 

buscó entender la situación de cada participante, su conocimiento y perspectiva sobre el tema. 

Las entrevistas se hicieron de manera individual y discreta con el fin de tener cercanía y 

confianza con la persona para que pueda ser abierta y sincera.   

Uno de los testimonios responde a la pregunta de cómo se siente cuando una chica 

manifiesta dolor durante su periodo menstrual. Su respuesta fue la siguiente:  

Primero me daba frustración, porque en realidad es algo que tú no puedes sentir, 

porque tengo gripe entonces si alguien tiene gripe, entonces ya se cómo se siente y 

cómo curarse. En cambio, cuando ves a una chica, entonces no sabes cómo le duele, 

entonces no puedes interpretar algo que no sientes, por ese lado me siento como que: 

¿será que si le duele de verdad? o ¿será que exagera mucho?  Édison, 22 años. 

Este comentario muestra la perspectiva de los chicos y cómo interpretan su falta de 

empatía con los cólicos y dolores de las chicas en su período. A continuación, un testimonio 

del lado de las chicas manifiesta que:  

Estaba en el trabajo, y al cambiarme de toalla manché mi pantalón. No me di 

cuenta hasta que otros compañeros hombres del trabajo comenzaron a mirarme y 

comentar entre ellos, se reían. Fui al baño y lo noté. No sabía cómo salir e irme a mi 

casa sin que se note. (Encuesta, anónimo)  
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Se puede ver que el hombre entrevistado está dispuesto a ayudar, sin embargo, 

desconoce cómo; en comparación con el testimonio donde la chica se encuentra vulnerable y 

en lugar de recibir ayuda recibe burlas a sus espaldas. Este tipo de testimonios se pudo ver en 

repetidas ocasiones. 

Literatura. 

Igualmente, se ha recuperado un testimonio del estudio Civilidad menstrual y género 

en mujeres mexicanas: un estudio de caso en el estado de Morelos: 

Mi mamá nos había dicho que iba a llegar un periodo, que ibas a sangrar, que 

era normal, que iba a doler, que debías tener cuidados. Ya vas en la secundaria y ¡no 

te vayas a manchar!, siempre estar checando cambiarte la toalla. Sugiere que los 

medios de comunicación masiva y también en la secundaria, te empiezan a decir que 

debes tener cuidado y no mancharte. (Rosa, 24 años, contexto urbano, condiciones de 

vida no precarias)  

Este hecho es muy común en la vida de las mujeres, son frases que desde muy pequeñas 

escuchan, aplican y repiten, muchas veces no sienten una vergüenza propia sino una enseñada.  

Encuesta. 

Adicionalmente, se realizó una encuesta en la que participaron 66 personas de 16 a 25 

años, cuyo objetivo fue comprender qué se conoce acerca de la menstruación, perspectivas y 

experiencias. Sólo el 29,4% conoce la cantidad de sangre que se expulsa durante el periodo 

menstrual y la mayoría de las mujeres concuerdan en que temen mancharse debido a que se 

sienten incómodas por ser vistas de esta manera. (Tabla 1, Encuesta cantidad de sangre) 
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Tabla 1: Encuesta cantidad de sangre 

 

 

Hallazgos (Insights). 

Gracias a estos métodos de investigación previamente descritos, se han generado las 

siguientes afirmaciones: 

• Los hombres no tienen y no tendrán la experiencia del dolor de un cólico 

menstrual. Por esta razón pueden ser apáticos o sentirse frustrados por no 

poder ayudar. 

• Los hombres piensan que la menstruación es más sangrienta de lo que 

realmente es y no son capaces de enfrentarlo en primera fila (de cerca). 

• La mujer aprende a controlar lo incontrolable (la menstruación), para no 

sentirse vulnerable. 

El problema 

Una vez realizada la investigación se evidenció un problema: la menstruación causa 

incomodidad en jóvenes de 15 a 25 años lo que imposibilita la conversación y el apoyo por 

parte de chicos. Además, causa que la mujer no lleve un cuidado de su salud menstrual 

debido a la desinformación e incluso que evite pedir ayuda.  
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Ideación 

Brainstorming. 

Tras definir el problema, se vio la necesidad de hallar una solución innovadora y 

creativa que pueda sostenerse con el tiempo y ayudar a los jóvenes de una manera efectiva. 

Para lo cual, se utilizó la herramienta de lluvia de ideas con el uso de variantes como 

destrezas, actividades, gustos y pasatiempos de nuestro público objetivo con el objetivo de 

generar posibles soluciones que llamen su atención. Estas ideas pueden ser experiencias, 

productos o servicios que se podrían ofrecer uniendo 3 o más variantes de la lluvia de ideas.  

Después, se escogieron 2 diferentes propuestas. Se realizaron prototipos de cada una y 

se probaron con amigos y familiares que coincidieran con el target. Ellos dieron sus 

comentarios y sugerencias de cada propuesta, seguido de una votación por la más llamativa. 

Con los resultados, se escogió desarrollar una tercera propuesta que es una instalación virtual. 

Ya que el proyecto tiene un enfoque social en el que se desea que los jóvenes entiendan 

acerca de la menstruación y aprendan sobre ella. El prototipo se realizó mediante el uso de 

wireframes en papel y luego se lo pasó a wireframes virtuales para poder evaluar su 

propósito.  

Prototipado. 

Para escoger una de las opciones, se realizaron prototipos que pudieron ser probados 

por amigos y familiares y los cuales hicieron sugerencias con respecto a cada juego. En el 

video juego se realizaron ilustraciones de diferentes escenas con descripciones de lo que se 

debe hacer para poder pasar de nivel y cómo el personaje avanza y adquiere empatía con las 

mujeres. Entre los comentarios, se observó que no era muy atractivo para que el usuario 

permanezca y desee pasar todos los niveles. Necesitaba un factor sorpresivo y atrapante, pero 

a la vez que logre educar.  
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Por otro lado, en el juego de mesa se realizó un tablero a escala con casillas de umbral 

del dolor (tirar los dados para averiguar cuánto duele y si es soportable para seguir adelante o 

perder un turno), imprevistos (situaciones que viven las mujeres en sus días con formas para 

afrontarlas), trivia (situaciones positivas que suceden muy poco) y productos (para 

conservarlos en caso de un “imprevisto”). Entre los comentarios, se mencionó que las cartas 

no deben incluir penalizaciones si se responde mal y se aconsejó incluir más datos educativos 

en las tarjetas de las casillas de imprevistos. A diferencia del juego en 2d, los usuarios 

disfrutaron de la experiencia. En el anexo A y B se puede ver evidencia de cómo se realizaron 

las pruebas de usuario. 

Con estos dos prototipos se escogió desarrollar la tercera propuesta, la instalación 

virtual. Debido a que el proyecto tiene un enfoque social en el que se desea que los jóvenes 

entiendan acerca de la menstruación y aprendan sobre ella.  

El Proyecto 

Tinta Roja es una instalación virtual que busca educar a jóvenes de entre 15 a 25 años 

acerca del período menstrual, enfocándose tanto en hombres como en mujeres.  Tiene como 

objetivo generar conversación de una manera orgánica, segura y difundir la importancia de 

llevar una salud menstrual. 

Concepto. 

El primer paso para desarrollar el proyecto fue partir por la conceptualización del 

problema. Se empezó a definir que la menstruación causa incomodidad en jóvenes. La 

conversación sobre este tema es casi nula en nuestra sociedad debido a la incomodidad que 

muchas personas tienen al hablar o escuchar sobre ello. Porque este es un tema considerado 

natural y también rechazado.  
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Es importante hablar sobre el tema para lograr empatía entre personas que menstrúan 

y personas que no, poder reaccionar frente a imprevistos y dejar de lado la idea de la 

menstruación como algo mágico y natural que da vida. En su lugar pensar en su biología y en 

la salud de la mujer. Los conocimientos de la menstruación van más allá de los rumores que 

se escuchan para prohibir o realizar actividades. 

Narrativa. 

Según la diseñadora Ellen Lupton “dividir un proceso en tres pasos básicos transmite 

al usuario la idea de que una acción es fácil de aprender y rápida de completar (...) Además 

de ayudar a construir el arco narrativo básico de una historia. (Lupton, 2019, pág 42”. Es por 

ello por lo que nos basamos en su regla de tres para desarrollar la narrativa del proyecto.   

Los cuatro momentos elegidos fueron mitos, testimonios, realidades y productos. Se 

empieza por los mitos debido a que es un tema que genera conversación, no es incómodo y es 

intrigante por la magia que existe detrás. Una vez introducido el tema se incluyen testimonios 

de hombres y mujeres acerca de cómo viven y entienden la menstruación, de esta manera el 

espectador puede empatizar con ellos. En el tercer momento se trata del tema desde un 

enfoque de salud, priorizando los síntomas que pueden tener las mujeres que padecen de 

alguna enfermedad o anomalía relacionada a la menstruación. Finalmente, una vez captado la 

atención del espectador, se muestra que Tinta Roja propone diferentes productos lúdicos y 

editoriales para continuar con la conversación y poder tener algo físico que ayuda a que la 

experiencia no se quede sólo en la exhibición virtual. 

Estos cuatro momentos fueron definidos en secciones: pequeñas mentiras sobre la 

menstruación, sentimientos encontrados, verdades importantes y nuestros productos. Se 

puede ver más acerca de cada sección en el anexo C, D, E y F. 
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Figura 1: Narrativa 

 

Pulpo. 

Se propone al pulpo como elemento principal y unificador de las piezas gráficas. El 

pulpo es conocido por recurrir a un chorro de tinta que sale de su interior cuando se siente 

amenazado. Este proceso que hace al pulpo tan especial es un aspecto biológico que lo ha 

ayudado a sobrevivir y salvarse del peligro.  

 

Figura 2:Pulpos 

Relacionamos a este ser con el proceso biológico de la menstruación, donde en lugar 

de ser una época vulnerable es mejor tomarla del lado positivo y enfatizar que se trata de algo 

natural que no se necesita esconder. Lo utilizamos como mediador para despertar el lado 

emocional de las personas y ayudar a que se sientan identificados, de manera que deseen 

seguir con el recorrido. El pulpo propone una nueva forma de acercamiento con el usuario, 

transmite la voz de Tinta Roja y comunica su iniciativa sin que el tema suene demasiado serio 

(Forero T, 2021). 
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Gráfica. 

Se tomó como inspiración al estilo gráfico de los años 20 por la fluidez que se tiene 

con las formas. Aquella se complementa con la narrativa del proyecto y el tono con el que se 

está hablando. Se realizaron diferentes ilustraciones representativas de hombres y mujeres en 

su día a día. También, se realizaron texturas de formas abstractas y tentáculos de pulpo para 

darle dinamismo. 

 

Figura 3:Personajes 

Sus colores principales son el blanco y negro, optando por un contraste rojo saturado 

que enfatiza el tema a tratar. El rojo representa la sangre, la menstruación y la fuerza. La 

elección de esta paleta tiene como objetivo dar la sensación de seriedad y misterio. Muestra la 

importancia de hablar sobre el tema y los acentos en rojo resaltan aquello que de lo que se 

debe hablar sin vergüenza.  

 

Figura 4:Paleta de colores 

Tipografía. 

Se usó la tipografía Adelle Mono para los títulos. Esta tipografía tiene serifa y 

contraste medio. Para los subtítulos, textos y citas se usó Raleway; no tiene serifa, tiene un 

contraste medio y facilita la lectura en textos extensos. 
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Figura 5: Tipografía 

User Journey 

A continuación, se presenta un caso de cómo el producto llega al público objetivo, de 

qué manera es adquirido, cómo se usa y los objetivos que cumple: 

Karla es una estudiante de colegio que se encuentra cursando el bachillerato. Se siente 

insegura con su cuerpo, especialmente cuando llega su período. Suele inventar excusas para 

no ir a clases y cuando debe ir tiene mucho dolor debido a los cólicos y migraña. Sabe que 

menstruar es natural, pero lo relaciona con un castigo para la mujer y como algo que sólo 

entre ellas entienden. No le gusta hablar del tema, le incomoda y desea evitar todo lo que se 

relacione con ello. 

Gracias a un post publicitario publicado en redes sociales, Karla está intrigada y acude 

a la inauguración de la exhibición virtual de Tinta Roja. Allí escucha acerca de cómo empezó 

la idea y nota que al igual que ella, muchas mujeres conocen muy poco acerca de la 

menstruación y su ciclo. El pulpo, las ilustraciones y la sencillez de las palabras llaman la 

atención de Karla y permanece en el evento. En un momento, es invitada a revisar la página 

web de la exhibición. Con nervios, observa la primera sección y aprende que todos esos mitos 

que le dijeron de pequeña tienen una explicación. Entra en confianza y sigue por la sección 

de testimonios. Allí, nota que los hombres también tienen algo que decir, cosa que no 

consideraba, ahora empatiza con ellos y entiende que no es algo sólo de mujeres. Continúa y 
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va a la sección de realidades importantes, donde tras leer la infografía se siente identificada 

con uno de los indicadores y considera acudir con un ginecólogo, pues pensaba que lo que 

padecía durante su menstruación era algo común que no se podía regular. Finalmente, va a 

los productos, descarga los fondos de pantalla, agrega a favoritos algunos de los stickers que 

desea usar y piensa en adquirir el juego de cartas para probarlo con sus amigos.  
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CONCLUSIONES 

A nivel nacional, se puede percibir que existe incomodidad al hablar sobre la 

menstruación, dependiendo de la edad, clase social o género. Sin embargo, hemos notado 

que, si la persona ha escuchado del tema desde una edad temprana, tiene una mejor reacción 

y aceptación.  

A nivel personal, hemos observado que cuando empezamos con la investigación no 

había mucha seguridad al hablar o realizar las entrevistas, pero poco a poco notamos que 

fuimos más abiertas al hablar y explicar nuestro proyecto. Es decir, nuestra conversación 

frecuente sobre el tema nos ayudó a sentirnos más cómodas. 

Los mitos acerca de la menstruación han sido un buen tema de conversación para 

empezar a hablar. Sin embargo, por muchos mitos que se sepa una persona, es muy poco lo 

que se conoce acerca de las explicaciones reales sobre los acontecimientos.  

La conversación sobre la menstruación en los jóvenes promueve la empatía entre 

hombres y mujeres. Ambas partes aprenden, hacen preguntas y pueden participar de ello, a 

pesar de que solo lo vivan las mujeres.   

A través de una gráfica cuidadosamente definida para atraer a nuestro público 

objetivo, se puede tratar de un tema que puede parecer delicado y que no todas las personas 

están dispuestas a hablar. En este caso la gráfica es llamativa, atrae la atención e incentiva a 

seguir participando de la experiencia sin tener incomodidad.  
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Anexo A: Prototipo juego de mesa 1 
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Anexo B: Prototipo juego de mesa 2 
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Anexo C: Pequeñas mentiras 
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Anexo D: Sentimientos encontrados 
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Anexo E: Verdades importantes 
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Anexo F: Nuestros productos 
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Anexo G: Encuesta 
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https://docs.google.com/forms/d/1nRFiJ7cx6QXp54o4djPtK1hcFrpQp2-aitQ_oHLqDe8/edit#responses 2/20

29 respuestas

29 respuestas

29 respuestas

0 5 10 15 20 25

Naturaleza
Vida

Dolor
Vergüenza

Suciedad
Mujer

Sangrado
Empoderamiento

Impedimento
Tabú

25 (86.2 %)25 (86.2 %)25 (86.2 %)

10 (34.5 %)10 (34.5 %)10 (34.5 %)
14 (48.3 %)14 (48.3 %)14 (48.3 %)

0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %)

0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %)
24 (82.8 %)24 (82.8 %)24 (82.8 %)

18 (62.1 %)18 (62.1 %)18 (62.1 %)
2 (6.9 %)2 (6.9 %)2 (6.9 %)

0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %)
4 (13.8 %)4 (13.8 %)4 (13.8 %)

0 5 10 15 20 25

El mes

Sus días

Periodo

Andrés

La regla

Enfermedad

Menstruación

22 (75.9 %)22 (75.9 %)22 (75.9 %)

7 (24.1 %)7 (24.1 %)7 (24.1 %)

15 (51.7 %)15 (51.7 %)15 (51.7 %)

5 (17.2 %)5 (17.2 %)5 (17.2 %)

11 (37.9 %)11 (37.9 %)11 (37.9 %)

0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %)

18 (62.1 %)18 (62.1 %)18 (62.1 %)

0 5 10 15 20 25

Enojo

Ira

Tristeza

Pena

Compasión

Ternura

Asco

Nada

0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %)

0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %)

1 (3.4 %)1 (3.4 %)1 (3.4 %)

1 (3.4 %)1 (3.4 %)1 (3.4 %)

6 (20.7 %)6 (20.7 %)6 (20.7 %)

2 (6.9 %)2 (6.9 %)2 (6.9 %)

0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %)

22 (75.9 %)22 (75.9 %)22 (75.9 %)
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32 respuestas

32 respuestas

Saliva Sangre menstrual Heces Orina Su
0

5

10

15
111 222 333 444 555

1 2 3 4 5
0

5

10

15

2 (6.3 %)

4 (12.5 %)

13 (40.6 %)

8 (25 %)

5 (15.6 %)

Sí
No
Tal vez

100%
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32 respuestas

32 respuestas

32 respuestas

1 día
De 3 a 8 días
Más de 8 días
No lo sé12.5%

9.4%

78.1%

0 5 10 15

Realizar deporte
Ir a la piscina
Comprar ropa

Ir al parque
Tener relaciones sexuales

Ir a fiestas
Hacer bicicleta

Bañarse
Cabalgar

Preparar ciertos alimentos (…
Comer ciertos alimentos (lim…

Todas las Anteriores
Ninguna

No estoy seguro si la menstr…

4 (12.5 %)4 (12.5 %)4 (12.5 %)
11 (34.4 %)11 (34.4 %)11 (34.4 %)

2 (6.3 %)2 (6.3 %)2 (6.3 %)
1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)

6 (18.8 %)6 (18.8 %)6 (18.8 %)
1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)

2 (6.3 %)2 (6.3 %)2 (6.3 %)
1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)

3 (9.4 %)3 (9.4 %)3 (9.4 %)
1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)

2 (6.3 %)2 (6.3 %)2 (6.3 %)
0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %)

15 (46.9 %15 (46.9 %15 (46.9 %
1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)

De entre dos a tres cucharadas
1 taza
Media taza
Más de dos tazas
Un litro

21.9%

9.4%

9.4%
25%

34.4%
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32 respuestas

Dunno

Sostener relaciones sexuales

las mujeres no pueden ir a la piscina

No pueden tener relaciones

No se

Las mujeres no pueden bañarse

las mujeres no pueden entrar a una piscina

Cortar cualquier cosa mientras estás con el Periodo te corta la regla.

No pueden hacer deporte

32 respuestas

0 5 10 15 20 25

Con amigos

Con amigas

Con mi pareja

Con mi padre

Con mi madre

No he hablado del tema

Otros

17 (53.1 %)17 (53.1 %)17 (53.1 %)

24 (75 %)24 (75 %)24 (75 %)

24 (75 %)24 (75 %)24 (75 %)

3 (9.4 %)3 (9.4 %)3 (9.4 %)

10 (31.3 %)10 (31.3 %)10 (31.3 %)

3 (9.4 %)3 (9.4 %)3 (9.4 %)

5 (15.6 %)5 (15.6 %)5 (15.6 %)
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32 respuestas

32 respuestas

Papá
Mamá
Pariente (ej: hermanos, tíos, primos)
Profesor
Nana
Amigo
Amiga
Novia
Autoeducación

12.5%
25%

15.6%

40.6%

Amigos Amigas Mamá Papá Desc
0

5

10

15

20
111 222 333 444 555

1 2 3 4 5
0

10

20

30

0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %) 0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %)
3 (9.4 %) 4 (12.5 %)

25 (78.1 %)
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32 respuestas

32 respuestas

32 respuestas

Sí en cualquier circunstancia
Sí, pero depende de que tanta
confianza exista
No, eso es custión de mujeres
No, se puede sentir incómoda
No, yo me siento incómodo
Le pido a alguien que le diga

37.5%

59.4%

Menor a 5 años de edad
Entre 5 a 7 años de edad
Entre 7 a 9 años de edad
Entre 10 a 12 años de edad
Mayor a 12 años de edad

15.6%

9.4%

40.6%

34.4%

A partir de los 8 años
A partir de los 10 años
A partir de los 12 años
De 14 años en adelante

15.6%

75%
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32 respuestas

32 respuestas

32 respuestas

Sí, el mismo establecimiento
Sí, personas pertenecientes a algún
organismo del estado
Sí, personas pertenecientes a una
organización sin fines de lucro
Sí, personas pertenecientes a una
empresa privada
No, nunca me dieron una charla

34.4%
9.4%

9.4%

43.8%

Sí
No

65.6%

34.4%

Sí
Un poco de incomodidad
No
No compraría
Me da igual

18.8%

71.9%
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32 respuestas

32 respuestas

0 10 20 30 40

Toallas sanitarias desechables

Tampones

Copa menstrual

Toallas sanitarias reutilizables

Disco menstrual

siempre he comprado pastillas
para dolor para mi novia

31 (96.9 %)31 (96.9 %)31 (96.9 %)

31 (96.9 %)31 (96.9 %)31 (96.9 %)

28 (87.5 %)28 (87.5 %)28 (87.5 %)

21 (65.6 %)21 (65.6 %)21 (65.6 %)

2 (6.3 %)2 (6.3 %)2 (6.3 %)

1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)

Bueno estos pueden s…
Creo que son por las…

Es el dolor en el útero…
No conozco la razón.

No lo sé "a ciencia cie…
Nos

Por el proceso de limp…
Por que es un proces…

creo que es un desbal…
s…

0

1

2

3

1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)

3 (9.4 %)3 (9.4 %)3 (9.4 %)

1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)

3 (9.4 %)3 (9.4 %)3 (9.4 %)

1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %)1 (3.1 %1 (3.1 %1 (3.1 %
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34 respuestas

34 respuestas

0 10 20 30

Naturaleza

Vida

Dolor

Vergüenza

Asco

Mujer

Sangre

Empoderamiento

Impedimento

17 (50 %)17 (50 %)17 (50 %)

10 (29.4 %)10 (29.4 %)10 (29.4 %)

22 (64.7 %)22 (64.7 %)22 (64.7 %)

1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)

4 (11.8 %)4 (11.8 %)4 (11.8 %)

28 (82.4 %)28 (82.4 %)28 (82.4 %)

28 (82.4 %)28 (82.4 %)28 (82.4 %)

5 (14.7 %)5 (14.7 %)5 (14.7 %)

4 (11.8 %)4 (11.8 %)4 (11.8 %)

0 5 10 15 20 25

El mes

Mis días

Periodo

Andrés

La regla

Enfermedad

"Ya me bajó"

Menstruación

Me desangro

25 (73.5 %)25 (73.5 %)25 (73.5 %)

12 (35.3 %)12 (35.3 %)12 (35.3 %)

12 (35.3 %)12 (35.3 %)12 (35.3 %)

7 (20.6 %)7 (20.6 %)7 (20.6 %)

8 (23.5 %)8 (23.5 %)8 (23.5 %)

1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)

14 (41.2 %)14 (41.2 %)14 (41.2 %)

12 (35.3 %)12 (35.3 %)12 (35.3 %)

1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)
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34 respuestas

34 respuestas

Saliva Sangre menstrual Heces Orina Su
0

5

10

15

20
111 222 333 444 555

1 2 3 4 5
0

5

10

15

0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %)
1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)

8 (23.5 %)

15 (44.1 %)

10 (29.4 %)

De entre dos a tres cucharadas
1 taza
Media taza
Más de dos tazas
Un litro

8.8%

20.6%

26.5%

14.7% 29.4%
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34 respuestas

34 respuestas

No hagas mayonesa menstruando, esta se corta

Al momento de hacer una salsa, si la persona que la hace y tiene el período, esta se corta

No te puedes bañar

La menstruación es un castigo porque Eva comió una manzana.

Cuando te bañas se te corta y puedes ir a la piscina

No pueden levantar mucho peso

Las mujeres exageran el dolor de los cólicos

Las mujeres no pueden embarazarse

Todas las mujeres tienen el mismo flujo

0 10 20 30

Realizar deporte
Ir a la piscina
Comprar ropa

Ir al parque
Tener relaciones sexuales

Ir a fiestas
Preparar ciertos alimentos (pas…
Comer ciertos alimentos (limón…

Todas las anteriores
Me siento cómoda realizando t…

18 (52.9 %)18 (52.9 %)18 (52.9 %)

27 (79.4 %)27 (79.4 %)27 (79.4 %)
14 (41.2 %)14 (41.2 %)14 (41.2 %)

4 (11.8 %)4 (11.8 %)4 (11.8 %)

18 (52.9 %)18 (52.9 %)18 (52.9 %)
4 (11.8 %)4 (11.8 %)4 (11.8 %)

3 (8.8 %)3 (8.8 %)3 (8.8 %)
8 (23.5 %)8 (23.5 %)8 (23.5 %)

3 (8.8 %)3 (8.8 %)3 (8.8 %)
1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)
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34 respuestas

34 respuestas

1 2 3 4 5
0

5

10

15

0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %) 2 (5.9 %)

12 (35.3 %)

7 (20.6 %)

13 (38.2 %)

0 5 10 15 20 25

Padre

Amigos Cercanos

Conocidos

Pareja

Profesores

Ginecólogo

No me siento cómoda habland…

Familiares (hermanos, tíos, pri…

13 (38.2 %)13 (38.2 %)13 (38.2 %)

23 (67.6 %)23 (67.6 %)23 (67.6 %)

3 (8.8 %)3 (8.8 %)3 (8.8 %)

22 (64.7 %)22 (64.7 %)22 (64.7 %)

6 (17.6 %)6 (17.6 %)6 (17.6 %)

19 (55.9 %)19 (55.9 %)19 (55.9 %)

1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)

6 (17.6 %)6 (17.6 %)6 (17.6 %)
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34 respuestas

Padre Amigos Cercanos Conocidos Pareja Prof
0

5

10

15

20
111 222 333 444 555

0 10 20 30 40

Toallas sanitarias desechables

Tampones

Copa menstrual

Toallas sanitarias reutilizables

Disco menstrual

Panties de menstruación y esp…

interior para menstruaciones

34 (100 %)34 (100 %)34 (100 %)

34 (100 %)34 (100 %)34 (100 %)

33 (97.1 %)33 (97.1 %)33 (97.1 %)

25 (73.5 %)25 (73.5 %)25 (73.5 %)

9 (26.5 %)9 (26.5 %)9 (26.5 %)

1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)

1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)
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34 respuestas

34 respuestas

34 respuestas

0 10 20 30 40

Toallas sanitarias desechables

Tampones

Copa menstrual

Toallas sanitarias reutilizables

Disco menstrual

34 (100 %)34 (100 %)34 (100 %)

16 (47.1 %)16 (47.1 %)16 (47.1 %)

4 (11.8 %)4 (11.8 %)4 (11.8 %)

7 (20.6 %)7 (20.6 %)7 (20.6 %)

0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %)

Sí
No

8.8%

91.2%

Toallas sanitarias desechables
Tampones
Copa menstrual
Toallas sanitarias reutilizables
Disco menstrual

8.8%

8.8%

47.1%

32.4%
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34 respuestas

34 respuestas

34 respuestas

Toallas sanitarias desechables
Tampones
Copa menstrual
Toallas sanitarias reutilizables
Disco menstrual

11.8%

14.7%

67.6%

Copa Menstrual p…
La toalla sanitaria…

Solo utilizo toallas…
Tampones. No ten…

Toallas desechables
Toallas por qué so…

Toallas sanitarias
Toallas sanitarias…

Toallas sanitarias…
Toallas sanitarias,…

Toallas, porque…
0

1

2

1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)

2 (5.9 %)2 (5.9 %)2 (5.9 %)

1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %)1 (2.9 %1 (2.9 %1 (2.9 %

Sí
No

11.8%

88.2%
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30 respuestas

30 respuestas

34 respuestas

0 5 10 15 20 25

Uso ropa interior más grande

Uso ropa interior vieja

No uso pantalones blancos

No uso pantalones apretados

Utilizo ropa holgada

No uso tacones

Como mi útero se hincha trato…

21 (70 %)21 (70 %)21 (70 %)

20 (66.7 %)20 (66.7 %)20 (66.7 %)

24 (80 %)24 (80 %)24 (80 %)

10 (33.3 %)10 (33.3 %)10 (33.3 %)

13 (43.3 %)13 (43.3 %)13 (43.3 %)

6 (20 %)6 (20 %)6 (20 %)

1 (3.3 %)1 (3.3 %)1 (3.3 %)

0 10 20 30

Por miedo a mancharme

Por comodidad

Para que no se note que estoy
hinchada

Por mi estado de ánimo

Me siento como gorda jajaja

21 (70 %)21 (70 %)21 (70 %)

26 (86.7 %)26 (86.7 %)26 (86.7 %)

14 (46.7 %)14 (46.7 %)14 (46.7 %)

8 (26.7 %)8 (26.7 %)8 (26.7 %)

1 (3.3 %)1 (3.3 %)1 (3.3 %)

Sí
No

97.1%
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34 respuestas

33 respuestas

34 respuestas

A una mujer
A cualquier persona
(independientemente de su sexo)
Espero a encontrar alguien cercano
Espero a ir a un baño a revisar si estoy
manchada
Prefiero no preguntar

29.4%
17.6%

50%

0 5 10 15 20 25

No quiero que se enteren que…

No quiero cambiarme de ropa

Me siento incómoda si alguien…

No quiero sentirme sucia

No quiero que se burlen de mí

Mi presentación no es pulcra.…

No quiero manchar mi ropa

4 (12.1 %)4 (12.1 %)4 (12.1 %)

13 (39.4 %)13 (39.4 %)13 (39.4 %)

23 (69.7 %)23 (69.7 %)23 (69.7 %)

15 (45.5 %)15 (45.5 %)15 (45.5 %)

5 (15.2 %)5 (15.2 %)5 (15.2 %)

1 (3 %)1 (3 %)1 (3 %)

1 (3 %)1 (3 %)1 (3 %)

Menor a 5 años de edad
Entre 5 a 7 años de edad
Entre 7 a 9 años de edad
Entre 10 a 12 años de edad
Mayor a 12 años de edad

14.7%

23.5%

50%
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34 respuestas

34 respuestas

A partir de los 8 años
A partir de los 10 años
A partir de los 12 años
De 14 años en adelante

23.5%

44.1%

32.4%

Sí, el mismo establecimiento
Sí, personas pertenecientes a algún
organismo del estado
Sí, personas pertenecientes a una
organización sin fines de lucro
Sí, personas pertenecientes a una
empresa privada
No, nunca me dieron una charla

23.5%
20.6%

52.9%
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22 respuestas

No

Cuando comencé a menstruar, mi padre me preguntó si me había ya cambiado el pañal.

Si

Una vez se me machó la pantaloneta blanca del colegio:( y un compañero (hombre) me lo dijo, me sentí muy
incómoda porque pensé que todos me vieron

En el colegio me manche el informe, una profesora me lo dijo y la verdad me sentía muy asustada y
confundida. No sabía que hacer.

Mancharme en el colegio

Sí. Alguna vez se manchó mi uniforme escolar durante clases en el colegio, y tuve que llamar a mi casa para
que me llevarán ropa

No


